

HERALDO DE ZAMORA

GRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.428

Subscription Capital, en mes. Ptas. 2'00
Fuera, trimestre. 6'00
Portugal. 10'00
República Argentina... 40'00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Sábado 2 de Enero de 1932
Dirección y Administración: Santa Clara, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Tercera 13 " " 0'39
Reclamos y Gacetas... " " 0'10
Primera plana... " " 0'75
DOMINIOS, conveniencias y sucesos e precios módicos

PASANDO EL RATO

¿Y LAS RESPONSABILIDADES?

Quando fué abatido por los votos del pueblo el régimen monárquico y se instauró la República en España, al entronizarse en los organismos y en las corporaciones el régimen democrático, se habló, como de una medida esperanzadora, de la exigencia de responsabilidades, contra los malos administradores que habían regido los destinos públicos.

Aquí se había hecho un empréstito ruinoso, antipopular. Se había construido un matadero donde más oneroso resultaba, se había construido un mercadillo, cuya ineficacia está bien patente, se había invertido una suma de pesetas exagerada en intentar hacer unos jardines en unos eriales; se había construido un grupo escolar que costó más dinero de lo que vale; se había derribado el arco de la Avenida que ha costado más dinero el levantarlo que hacerlo de nuevo y para remate se está cobrando una décima de la contribución para ir tapando tantos debaciertos.

Pues apesar de todas estas cosas la comisión municipal nombrada para estudiar las responsabilidades de la Dictadura no ha hallado todavía motivos suficientes para exigir esas responsabilidades.

Peró ahora resulta otro nuevo gazapo. Con dinero del empréstito, se pensó llevar a cabo la construcción de la Casa de Correos. A tal fin se compró lo que no podía comprarse y se vendió lo que no podía venderse: la casa de la Sociedad Económica de Amigos del País, enclavada en la calle de San Andrés. Y por si había poco terreno se adquirió también una casa colindante que como la anterior se convirtió en solar.

Y cuando creíamos que todo estaba dispuesto para el comienzo de la obra nos enteramos, por haberlo dicho el Subsecretario de Comunicaciones, que el expediente no tiene de expedite más que el nombre y por lo tanto la Casa de Correos no podrá construirse hasta que se llenen las formalidades de rubrica.

Es decir: que en este, como en otros muchos asuntos, no se ha hecho más que malgastar el tiempo y el dinero, lo que equivale a incurrir en responsabilidades que deben hacerse efectivas, porque los precedentes suelen ser perniciosos.

La casa de la Sociedad Económica debe ser reconstruida por cuenta de los que dispusieron el derribo y si ha lugar por cuenta también de quienes dispusieron su enagenación.

Lo que no debe ocurrir es que quede el asunto como está, sin sanción la negligencia y el capricho porque por este camino, si cada alcalde se sale con una "humorada" por el estilo, dentro de poco toda la ciudad estará convertida en ruinas gracias a los sueños de grandeza de unos buenos señores encumbrados por el azar de las circunstancias.

Ya verán ustedes como al final, nos quedaremos sin Casa de Correos, sin Casa de la Economía, y sin dinero, llegando de esta suerte a la pretendida igualdad...

Luis CALAMITA

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

UN NIÑO CARBONIZADO

Granada.—En la casa número 8 de la calle de Carvajales, encontráronse solo en la vivienda el niño de dos años, Rafael Ibáñez Checa, debió saltarle una chispa del brasero prendiéndole las ropas, propagándose el fuego.

Los vecinos dieron cuenta a los bomberos de lo que sucedía y cuando estos penetraron en la casa, encontraron al niño carbonizado.

INCIDENTES Y HERIDOS CON MOTIVO DE UN PARTIDO DE FUTBOL

Cádiz.—Durante la celebración de un partido de fútbol entre los equipos Miravilla y San Fernando, parte del público insultó a los jugadores dividiéndose en dos bandos, interviniendo los familiares de los jugadores. Se repartieron multitud de palos y batifadas.

El público invadió el campo y la Guardia civil dió una carga para despejarlo, mostrándose impotente para contenerlo.

Acudieron nuevos refuerzos y los guardias fueron agredidos a pedradas, haciendo entonces una descarga al aire. Dos personas resultaron gravemente heridas y otras muchas con contusiones.

MARCHA DEL EX GOBERNADOR

Valencia.—En el expreso de las ocho y cincuenta ha marchado para Madrid el gobernador dimisionario don Francisco Rubio.

Fué despedido en la estación por numerosos correligionarios que le aplaudieron, vitoreando a la República, a Lerroux y a los gobernadores honrados.

El señor Rubio se vió obligado a dirigirse al público desde la ventanilla del coche. Fué obsequiado con naranjas y clavetes y al arrancar el tren se quemó una traca.

EL SEÑOR AZAÑA EN ALGECIRAS

Cádiz.—El jefe del Gobierno, acompañado de su esposa, visitó los fortines.

Hablando con los periodistas dijo que estaba dispuesto a atender las peticiones de Cádiz, referentes a las murallas.

LOS SUCESOS DE CASTILBLANCO

Badajoz.—Las autoridades que se trasladaron a Castilblanco, comunican oficialmente que la situación es de tranquilidad.

Acerca de los sucesos desarrollados en aquel pueblo, se sabe que la muchedumbre rodeó a los guardias desarmándolos y matándolos a machetazos. Después se ensañaron con los cadáveres bárbaramente.

Uno de los cadáveres de los guardias muertos, será traído a Badajoz donde residen sus familiares y el entierro se verificará el domingo.

MITIN RADICAL

Alcoy.—Se ha celebrado un mitin radical, hablando en él el diputado don César Puig, quien resaltó la conducta patriótica del señor Lerroux dentro del Gobierno y en la oposición.

Dijo que el señor Lerroux está de reserva para recoger el Poder en momento oportuno, como ofrenda a los sacrificios que ha hecho por la Patria.

HERIDA DE UNA CACHILLADA EN LA CARA

Barcelona.—En la Casa de Socorro asistieron a una mujer llamada Manuela Moreno, de treinta y cinco años, que presentaba una cachillada en la cara y que se la produjo el cocinero del vapor "Montevideo". Manuel Regón, por no acceder aquélla a sus pretensiones amorosas.

MENUDECENCIAS

VARIADAS

Premios de la situación:
Giral y el jefe de a bordo,
los "reintegros" de cajón...
Galarza, "aproximación",
y, don Indalecio, el "gordo"...

—:—
¿Que es un "enchufe"? Un cordón
que se aplica a una corriente,
un "chisme", muy siglo XX,
que termina en un "pezón"...
"Ventosa", cuya presión
se suele manifestar
donde hay algo que "chupar"
o algún "jugo" que extraer...
Aparato de buen ver
¡y que alimenta "la mar"...

—:—
"Quién canta, su mal espanta",
—dice un refrán castellano...—
"Sin dar tregua a la garganta",
está canta que te canta,
noche y día, Juan Pagano...

—:—
Ahí va otro sabi, "refrán":
"Días vendrán que dirán..."

—:—
Y sigue el refranero:
"Aunque lo ves de lana, no es cordero"...

—:—
Otro adagio, sin tanto así de punta:
"Dios los cria, y ya sabes quién los junta"...

—:—
Para honor de honores
de este nuevo Estado de trabajadores,
se ven muchas gentes
agotando el "quilo", trabajando horrores...
¡Como que hay señores
que ahora trabajan con "uñas" y "dientes"...

Emilio MATO

MUERTE DE UN GRAN ESCRITOR

Sánchez Rojas

El pulcro cronista castellano José Sánchez Rojas, ha fallecido ayer en Salamanca, víctima de traición y rápida enfermedad.

Había venido a la ciudad tomesina para preparar una conferencia que pensaba dar en Ciudad Rodrigo y una bronconeumonía le ha llevado al sepulcro.

José Sánchez Rojas era un gran escritor que pudo haber gustado las mieles de la popularidad y de la gloria íntegras si su espíritu aventurero hubiera tenido un momento de reposo. Con todo su valer inmenso, era un bohemio despreocupado, llegando a ser proverbial el abandono físico en que vivía.

No hace mucho, en los periódicos satíricos leíamos graciosas cuchufletas a cuenta del desaseo del pobre Sánchez Rojas, que maltratado por la vida, había encontrado puerto seguro para su ingenio y su talento en un gran diario madrileño.

Además desde la apertura de las Constituyentes venía publicando en Prensa Gráfica unas Semblanzas Parlamentarias, cuyos "retratos" morales eran de impecable factura.

Por cierto, que para el acceso al Congreso, Pepe Sánchez Rojas utilizaba una carta-nombramiento que el director de HERALDO DE ZAMORA remitió al Presidente de la cámara, señor Besteiro.

Sánchez Rojas cantó en bellísimas crónicas a toda Castilla, sin exceptuar a Zamora cuyos motivos románticos le inspiraron páginas verdaderamente felices.

Zamora fué muy visitada por el ilustre escritor que acaba de morir. Unas veces con don Miguel de Unamuno y otras solo, el cronista salmantino gozó de la contemplación de las piedras de oro de nuestra Cathedral, paseando por las románticas calles de nombres legendarios de la vieja ciudad.

La última vez que le vimos en nuestra capital, fué durante la Dictadura. En un pueblo cercano había sido fijada la residencia de un deportado valentino. Y Sánchez Rojas vino a traer al perseguido el consuelo de su visita.

Pocos meses después, Sánchez Rojas era deportado a Huesca.

No es posible en unas emocionadas líneas, seguir y recordar la amplia trayectoria de la vida de este gran amigo cuya muerte lloramos; pero estamos seguros que la obra formidable del cronista castellano, esculpirá con aureas letras el nombre de su autor en las antologías de escritores de Hispano-América.

El cadáver ha sido trasladado a Alba de Tormes, su pueblo natal, donde ha recibido sepultura en el panteón de familia.

¡Que el alma del gran amigo halle reposo eterno!

El timo de las limosnas

Desde hace unos días recorre las casas de la ciudad una mujer que fingiéndose sirvienta de los señores curas párrocos y provista de un pliego de papel solicita limosnas para un enfermo imaginario.

Por este procedimiento nos consta que son muchas las personas que han sido sorprendidas en su buena fe.

¡Llamamos la atención de la Policía por si fuera posible impedir el timo que se está llevando a cabo.

FUT-BOL

Salamanca-Zamora

Mañana domingo a las tres en punto de la tarde se enfrentarán en partido de campeonato, los equipos Unión Deportiva de Salamanca, y el local Club Deportivo.

El encuentro promete ser muy reñido, pues ambos onces saldrán al campo dispuestos a sumar puntos para clasificarse en primera fila entre los de igual categoría de la región.

El partido de mañana ha despertado gran interés, por lo que se puede anticipar que el Campo de San Jerónimo, se verá extraordinariamente concurrido.

DOCTOR E. ENRIQUEZ

MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral.—ZAMORA
Teléfono, número 295

IMPRESION POLITICA

Marcelino Domingo y el peligro regionalista

Faltaba la luz que aclarase un poco ante la opinión el problema hondo y un tanto impreciso del momento político en Cataluña. La luz ha llegado al fin con toda la impetuosidad de sus grandes luminosidades. Marcelino Domingo ha hecho el milagro. A él se debe que el problema catalanista entre en una nueva fase de solvencia comprensiva.

Claro y justo ha sido el ministro de la República en sus últimas declaraciones sobre la política catalana. Buen catalán, y por encima de todo buen republicano, Marcelino Domingo ha expresado su dolor por la dimisión del señor Anguera de Sojo por creer sinceramente que de dicha autoridad arrancan la tranquilidad social y el progreso político de Cataluña.

Marcelino Domingo encomia el republicanismo de Maciá, elevándole si se quiere en importancia. La personalidad del Presidente de la Generalidad no corre pareja suerte en nuestro criterio. He pensado siempre que Maciá, más que un buen gobernante ha surgido en la revolución como un símbolo romántico para el espíritu también romántico de Cataluña. Acaso la figura de Maciá se haya precisado con exceso al choque de dos puros romanticismos. El romanticismo del pueblo y el romanticismo de la causa republicana.

Mas transcurrió el primer momento, el momento en que las realidades absorben los sueños y las quimeras románticas. La figura del viejo Maciá decae en importancia política y únicamente queda prendida al interés nacional por un hilo sutil de agradecimiento y de respeto.

Marcelino Domingo, hombre de grandes meditaciones y de grandes consecuencias meditativas, ha escudriñado el problema catalán con el espíritu de su republicanismo y con el amor hacia su patria sin pequeñas fronteras. El Ministro de Agricultura reclama por encima de todas las miras políticas de Cataluña un liberal de unánime concepto del orden civil, y dice condicionando el elogio hacia Maciá que este, puede haberse equivocado y que en estas horas de decisiones irrevocables toda equivocación puede pagarse cara.

Peró lo esencial de las declaraciones hechas por Marcelino Domingo está precisamente en lo que el líder radical socialista calle pero no en tan gran silencio que la opinión no acierte a vislumbrarla.

El peligro en Cataluña existe más que en ningún otro sector en el sector que integra el partido Regionalista Catalán, el cual, con Cambó o sin Cambó al frente, está integrado por las derechas catalanistas, únicas que pueden ser una amenaza de ese separatismo reaccionario al cual se opuso hace bastantes años Lerroux enarbolando por encima de los viejos tópicos la enseña flameante de la República.

El señor Maciá cuenta con la adhesión de los republicanos españoles pero tiene que tener presente que esta adhesión quedaría quebrantada si el Presidente de la Generalidad hiciese del Estatuto una mera explotación regionalista. No hay que pensar, por otro lado que la Esquerra sea una única representación del republicanismo en Cataluña. Existen otras fuerzas de tan pura raigambre democrática a las cuales no hay que condicionar si no darles las libertades que merecen.

Marcelino Domingo vislumbra el problema catalán y lo da a la opinión desnudo de prejuicios. Falta hace que la opinión lo recoja como es y sepa darle el sentido que el Ministro de Agricultura ha indicado en sus últimas declaraciones.

Fernando DICENTA

(POR TELEFONO)

Treinta detenciones por los sucesos de Castilblanco

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación dijeron que la huelga de Badajoz había terminado, renunciando la tranquilidad.

Por no haberse terminado las diligencias de la autopsia, no ha podido verificarse el entierro de las víctimas de los sucesos de Castilblanco.

El juez especial que entiende en el sumario, comunica que se ha practicado la detención de treinta y cuatro personas, algunas de las cuales presentaban manchas de sangre en las ropas, suponiéndose que son culpables del asesinato de los guardias.

El subsecretario de Gobernación comunica que ha llegado a Badajoz. Todas estas noticias han sido comunicadas por el Gobernador interino, pues el gobernador propietario se encuentra en Castilblanco.

El ministro de la Gobernación se encuentra indispuesto y su secretario particular confirmó las anteriores noticias, añadiendo que el subsecretario, señor Esplá, suponía que hubiese llegado a Herrera del Duque, desde donde se trasladará a Castilblanco.

Los informes de última hora, dicen que los guardias asesinados, presentaban horribles mutilaciones, has

ta el punto de que algunos de ellos les fueron saltados los ojos.

Todavía continúa la confusión en las noticias sobre lo sucedido en Castilblanco y es natural que así sea por la falta de informes directos.

Se saca la consecuencia de que las fuerzas de la Guardia civil, que marcharon a Castilblanco, actuando en colaboración con las autoridades para el esclarecimiento del suceso y que hasta que no regrese el juez especial con el sumario, no se tendrán noticias exactas.

El pueblo de Castilblanco se encuentra a 300 kilómetros de Badajoz y a 200 de Talavera de la Reina. Carece de vías fáciles de comunicación y si ha llovido por aquellos lugares, los automóviles no habrán podido avanzar y las fuerzas de la Guardia civil habrán llegado después de una viaje penosísimo.

Sánchez ORTIZ

Cocina Económica

Ayer se inauguró la Cocina Económica repartiéndose 272 raciones, y disponiéndose para hoy 350.

LE INTERESA VER EN 4ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

Teatro Principal

Estreno de "Así es la vida"

Acabábamos de leer en la importante revista "Arte y Cinematografía" un artículo, en el que se dice que las editoras norteamericanas renuncian a seguir confeccionando películas habladas en español, cuando cae en Zamora el estreno de "Así es la vida", interpretada por José Bohr, Lolita Vendrell y Delia Magaña.

No hemos podido reprimir una exclamación de alegría viendo esta película y sabiendo la determinación de que hablamos anteriormente.

Los elencos que reunieron Hollywood las casas productoras para el mercado de habla española, salvo contados casos de indudable valor, son francamente detestables y como consecuencia sus obras no pueden dar un rendimiento de exhibición remunerador y artístico.

Buena prueba de ello fué la hostil acogida que el público dispensó a la cinta de ayer.

Esta noche se reprisará la gran fantasía cinéscica "1980", que tanto éxito logró el día de su estreno. Mañana el famoso director Carl Laemmle nos dará a conocer la versión en español de la admirable novela de Tolstoi, "Resurrección", a cargo de la gentil Lupe Velez y Luis Alonso.

"Resurrección" pertenece al número de cintas extraordinarias de la Universal y según las gacetas que acompañan a su propaganda nos mostrará un deslumbrante horizonte para el cine hablado.

HACHE

NOVIOS

Vuestros regalos de

REYES

los encontrareis en Casa de Baldomero García, Santa Clara, 21, donde se han recibido innumerables artículos de todos los precios y las más adelantadas novedades

Baldomero García

Santa Clara, 21, Zamora

Boletín meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora el día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 717,4 milímetros. Temperatura máxima, 6 grados. Temperatura mínima, 8 grados bajo cero.

Dirección del viento, N.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

Consulta y Laboratorio

MEDICINA GENERAL

PIEL -- SIFILIS -- VENEREO

Plaza Diego Deza, 8 Zamora

HERALDO en Toro

El día 31 de Diciembre del pasado año tuvo lugar en el Ayuntamiento de ésta la celebración de sesión extraordinaria para el nombramiento, por medio de concurso, de Depositario de Fondos. Después de haber sido leídas por el señor secretario un sinnúmero de solicitudes, se procedió a la votación nominal, dando ésta el siguiente resultado:

Don Augusto Pastor Alonso, once votos.

Don Manuel Villar Rodríguez, tres votos.

Don Valentín Pérez Llamas, uno, que fué el de la presidencia.

Resultó elegido por lo tanto Depositario de Fondos del excelentísimo Ayuntamiento de Toro, don Augusto Pastor Alonso, natural y vecino de Aguilar del Campo, Valladolid.

Nuestra enhorabuena al nuevo depositario.

El 1 de Enero del presente año, 1ª comisión nombrada para que vaya a Madrid a entrevistarse con el ministro de la Gobernación, a ver si puede resolverse el enojoso asunto del alcantarillado y otros más, ha partido para la capital de España en el tren que sale de ésta a las dos y media de la tarde.

Buena suerte y a ver si estos honrados ciudadanos logran que las primeras autoridades de España encuenen este conflicto por vías legales para vernos de una vez libres de intranquilidad y desasosiego.

El día 27, en la Casa del Pueblo de ésta, tuvo lugar un concurso para proveer una plaza de secretario general del subcomité del partido, habiendo sido nombrado Manuel Boria. Enhorabuena.

Julio Baz Somoza

DR. RUIZ DE LA CUESTA. Profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca. ESPECIALISTA en

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 308.

Servicio dominical

Establecimientos abiertos mañana domingo:

Expendedurías de Tabacos

Santa Clara, Viriato, Puerta de la Feria y Ramos Carrión.

Farmacias abiertas

TURNO PARA MAÑANA

Don Francisco Ferreras, Cárcaba, (Municipal).

Don Mauro G. Ballesteros, Puerta de la Feria.

El Corresponsal

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago

Medicina General

En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

CONSULTA DIARIA

San Andrés, 39 y 41 Zamora

Casa de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Paulino Molinero Moro, de 13 años de edad, con domicilio en la carretera de La Hiniesta número 37. Presentaba una herida contusa en el occipital en su parte media de tres centímetros de extensión que interesa todas las partes blandas. Se la causó en riña.

—Heliodoro Gago, de dos años de edad, domiciliado en la calle de Castelar número 34. Presentaba quemaduras de primer grado en la región femoral anterior, producidas con aceite hirviendo.

—Agustín Rivero, de 42 años de edad, con domicilio en la calle Colación número 3. Presentaba una herida contusa en la región superciliar izquierda y erosiones en toda la cara producidas al caerse a consecuencia de un ataque de alcoholismo. Pronóstico reservado.

Desde Manzanal del Barco

Anticipadamente y como corresponde a gente de buen humor los vecinos de Manzanal del Barco se proponen este año solemnizar la fiesta del patrón el pueblo echando la casa por la ventana, como vulgarmente se dice.

Se ha nombrado una Comisión de vecinos y de personas, que aunque ausentes del pueblo tienen en el gran arraigo para que las fiestas del titular en el año 1932, sean de las que hacen época. Bastando decir que en la Comisión figura don Francisco Márquez, padre y representante del gran torero nacional Antonio Márquez.

Dicha Comisión, de acuerdo con el Ayuntamiento han confeccionado el programa organizando para el día 15 de Mayo una solemnisima función religiosa, que se celebrará en la mañana de dicho día, y por la tarde una fiesta taurómaca, lidiándose dos novillos de una acreditada ganadería, que ya está contratada y con los cuales se las entenderán Márquez, Marcial Lallado y Jesús Solórzano, y otros grandes toreros. Es decir, que el día 15 de Mayo acudirán a Manzanal del Barco todos los aficionados de la provincia y muchos de España entera, para ver las faenas de los grandes toreros en el modesto pueblo.

En la noche de ese día, se celebrará una gran Verbena con iluminación a la veneciana y en la que se otorgarán dos premios uno para la pareja que mejor interprete el baile nacional, y otro a la pareja que mejor ataviada con el traje típico de la tierra, designándose un jurado para la concesión de estos premios.

Al día siguiente ó sea el 16, continuará la jerga honesta y el pueblo arderá en fiestas amenizadas por los típicos tamborileros.

En una palabra, que los días 15 y 16 de Mayo próximo Manzanal del Barco, celebrará un programa de festejos, que para sí lo quisieran muchas capitales de gran fuste.

El Corresponsal

INIEVINA

(CREMA)

SUAVIZA CUTIS Y MANOS

35 cts. CAJA BOTE PTA 1

FARMACIAS • PERFUMERIAS • DROGUERIAS • PAQUETERIAS • MERCERIAS

Fidel Aldea

Zamora, enero de 1932.

LEA V. TODOS LOS DIAS

HERALDO DE ZAMORA

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

RETALES CASA GALAN RETALES. Del día 30 de Diciembre al día 5 de Enero Gran Liquidación de Retales A PRECIOS BARATISIMOS Y cortes de traje para caballero, desde 8 pesetas. CASA GALAN Santa Clara, 12, Zamora

Antonio Crespo, en Palencia. Magistral lección clínica en el Hospital

Apremios de tiempo me pusieron en el trance de no poder ofrecer a los lectores el jueves pasado una sucinta narración de la magistral lección clínica pronunciada en el Hospital de Palencia el día 29 de diciembre por el eminente fisiólogo de la Facultad de Medicina de Madrid y zamorano insigne Antonio Crespo.

Cumple hoy el propósito que oportunamente anuncié a los lectores de este diario.

A las cuatro de la tarde, y tras unas palabras de cariñoso y cordial saludo pronunciadas por el competente médico radiólogo del Hospital de Palencia, el doctor Crespo (Antonio) empieza agradeciendo la deferencia que con él han tenido los médicos de Palencia y dice que entre las múltiples e interesantes cuestiones que hoy plantea el estudio de la tuberculosis ha dado preferencia para ser objeto de esta lección a una que tiene en los momentos presentes un inestimable valor por hallarse dotada de un sabor práctico indudable y por ende útil a cuantos lo escuchan, cultiven o no esta especialidad; me refiero, dice al Pneumotorax artificial ambulatorio, es decir, al que se practica en un enfermo en cura libre, sin estancia en hospital, clínica o sanatorio; y partiendo del principio, hoy axiomático en fisiología de que de todos los recursos biológicos, químicos y quirúrgicos de que en la actualidad disponemos para hacer con eficacia frente a una tuberculosis pulmonar evolutiva es sin duda alguna el colapso por el pneumotorax artificial el más fiel, el de mayor poder terapéutico, capaz por sí solo si se establece a tiempo, se sigue una técnica irreprochable y se fijan previa y acertadamente sus indicaciones, contener durante largo tiempo o definitivamente en un gran número de casos, la marcha invasora de la enfermedad, propugna la conveniencia de una mayor cultura médica general en materia tuberculosa en términos tales que allí donde exista un aparato de Rayos X haya un medio capacitado para la práctica de las reinsuflaciones. Refiérese a continuación al dualismo existente sobre la práctica del Pneumotorax, esto es, los que creen que solo debe llevarse a cabo en clínicas, sanatorios u hospitales, lugares en que los enfermos permanecen en cama y en los que pueden debidamente atenderse los desagradables incidentes que durante la práctica del mismo pudieran alguna vez originarse y aquellos otros que no juzgan de necesidad esta permanencia post operatoria en el lecho si no que a los pocos minutos de sufrida esta intervención pueden ser trasladados a su domicilio.

Muéstrase ecléctico respecto a este particular y manifiesta que él ha tenido que operar en condiciones muy diversas según las circunstancias pero encarece la necesidad de las reinsuflaciones ambulatorias porque el acudir el enfermo a realizarse estas periódicamente sin causar, por consiguiente, estancias en sanatorios y hospitales supone para el estado un ahorro representado por una suma fantástica de miles de pesetas, amén de que podrán utilizar este tratamiento un número considerable de enfermos que habían forzosamente y dolorosamente que verse privados de él ya que el número de camas de que oficialmente se dispone es infinitamente inferior al de la población tuberculosa.

Estima por consiguiente que el Dispensario, a más del depistaje de la tuberculosis, vacunación y acción social debe tener a su cargo la práctica del Pneumotorax.

Mostró la conveniencia de instituir este tratamiento lo más precozmente posible antes que las adherencias pleurales se establezcan, lo invaliden parcialmente o lo imposibiliten en absoluto y cita como tipo lesión en que mayores éxitos proporcionará la colaproterapia por el pneumotorax artificial el infiltrado precoz de Hasman, que tan rápidamente evoluciona a veces hacia el reblandecimiento; en cambio no serían tributarios de este medio curativo los llamados infiltrados secundarios llamados en la inmensa mayoría de los casos a desaparecer espontáneamente.

Al tratamiento por el pneumotorax, dice por último, deberá asociarse el higiénico-dietético y quimioterápico en las circunstancias en que se estime necesario.

Explicó detenidamente la técnica del pneumotorax, expuso en el nagatoscopio algunas radiografías de mostrativas de las ventajas por este medio obtenidas y por último en una joven de diecinueve años portadora de lesiones fibro-caseosas cavitarias en pulmón derecho lo llevó a cabo, pasando acto seguido la enferma a la pantalla en la que todos pudimos observar el colapso pulmonar logrado.

Al finalizar fué Antonio efusiva y calurosamente felicitado. Satisfecho, consigno el éxito logrado en Palencia por el amigo entrañable, éxito que llevó al ánimo de todos los oyentes la convicción que de los labios de muchos escuché de que merecidamente ocupa Antonio un puesto en las avanzadas de la Tisiología, de que es un prestigio de la Medicina española que reveló las dotes de verdadero maestro.

Fidel Aldea

Zamora, enero de 1932.

LEA V. TODOS LOS DIAS

HERALDO DE ZAMORA

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

DEPORTES. El boxeador de los Saltos a la Olimpiada de los Angeles

De poco tiempo a esta parte hemos podido apreciar con asombro la revelación de un futuro campeón en la figura atlética de José Irastorza, boxeador de los Saltos del Duero, muchachote joven que reúne características suficientes para desarrollar el deporte del "punch".

En el pasado mes de abril se celebró una velada en esta capital en la que tomaba parte, figurando en el programa como su debut.

Sin más conocimientos del cuadrilátero que los que observó aquella noche, en la que José figuraba como novato, concursó el verano pasado en las eliminatorias para el campeonato "amateurs" de España celebrado en la región vasca, obteniendo con merecidos méritos buenas victorias sobre conocidos púgiles que lo colocaron en el primer plano de su categoría. Más tarde contentó en la misma región en un nuevo match del que también salió triunfador.

Hace días con autorización de la Federación, tomó parte en una reunión boxística en el teatro Orbeago de los Saltos del Duero, con el fin de que sus compañeros admiraran los conocimientos adquiridos en tan pequeño record pero inmejorablemente batido.

Ahora la Federación Española de Boxeo propone unos seleccionados con vistas a la Olimpiada de Los Angeles en la que figura nuestro púgil en la máxima categoría.

Irastorza va a franquear uno de los pasos más comprometidos de su carrera boxística. De él depende que su carrera no sea troncada en unos momentos tan críticos; pero no hay que desfallecer, Pepe sabe lo que es tener un enemigo delante y se irá tras él hasta que lo vea caer en el tapiz como un fardo, bajo la dinamita de un "crochet" favorito.

Pa K. O.

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población

Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

HERNIAS ESPONTANEAS, LO MI... MO EN HOMBRES QUE EN MI JERI S; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TRATADAS CON INYECCIONES, PROCEDIMIENTO ESTE QUE EMPLEADO PRIMERAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SCHWALBE YA PUBLICABA EN 1876 SUS OBSERVACIONES PERSONALES ACERCA DE EL), SE HUBO, AL FIN, DE ABANDONAR DECLARANDOLO FRACASADO, PORQUE NUEVO... Y CONCIENZUDOS ENSAYOS DESCUBRIERON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATTRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURABAN UNAS SEMANAS... Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas...

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN DE cualquiera de esas HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevarlos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

GABINETE ORTOPEDICO DE JERONIMO FARRE

Horas: de 11 y 1 y de 4 a 6.

Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), 13, Madrid

En ZAMORA, HOTEL SUIZO, solamente el día 9 del actual mes de Enero.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL

HOY SABADO: DIA REGALO

A petición verdad del público

Exito de la comedia corta (totalmente hablada en español), de lujosa presentación, tres partes,

En nombre de la amistad

Por Andrés de Seguro, George Lewis y LUANA ALCAÑIZ

Suceso del Superfilm "Fox" Sonoro, basado en una fantasía del porvenir,

1980

Asunto nuevo Todo futurista

BUTACA. 075 y 1 peseta

MAÑANA DOMINGO: El Estreno de mayor éxito de la temporada, como película, como Sonora y como intérpretes. La adaptación definitiva de la portentosa obra de Tolstoi,

RESURRECCION

Hablada en español. Por Lupe Velez y Luis Alonso

Superfilm "Universal" Fuera de programa

El exilio más resonante

NUEVO TEATRO

MAÑANA DOMINGO:

Grandioso Estreno de la moderna Superproducción RUSA, 1931,

Los amores de Rasputin

Selección "Gaumont" (Fuera de programa)

Zamora es la segunda población de España que admira esta colosal película RUSA

A pesar del coste fabuloso de esta Superproducción, solo regirán los precios de costumbre.

BUTACA 1 y 1'50

Próximo ESTRENO "U. F. A."

VACACIONES

Por Lillian Harvey y Harry Halm

NO ACTUARA en las secciones

de este día la Orquesta "Arte"

Noticias Generales

Los cursillos del Magisterio

En la Escuela Normal del Magisterio primario han dado comienzo hoy los ejercicios correspondientes a los cursillos de selección actuando la segunda tanda grupos A y B.

Del Gobierno civil

En la mañana de hoy nos recibí el presidente de la excelentísima Diputación señor Alonso Salvador, que en la actualidad ocupa el cargo interino de gobernador civil por ausencia del señor Quintanilla.

Nos manifestó el señor Alonso Salvador, a preguntas de los periodistas, que parecía ser que en el pueblo de Morales del Vino, la situación continuaba en efervescencia, no habiéndose tranquilizado aún los ánimos del vecindario.

Así mismo nos comunicó el señor Alonso Salvador, que como había tenido que dejar accidentalmente la Presidencia de la Diputación, se había encargado de la misma el vicepresidente señor Carreras.

Hoy han sido numerosísimas las comisiones de los pueblos que han pasado por el despacho del señor Gobernador civil en solicitud de mejoras.

De la prisión

El ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia como presidente de la Junta del Patronato de Presos y Libertados autorizó al señor Director de esta Prisión provincial para que en el día de ayer se entregara a cada recluso 1,50 pesetas como socorro extraordinario por la festividad del primer día de año, habiéndose distribuido también 300 pesetas con destino a la adquisición de prendas de vestir.

Se encuentra en Zamora pasando las festividades de Pascua al lado de sus padres nuestro distinguido amigo particular, don Geminiano Carrascal Martín.

Reciba nuestro saludo.

Se encuentra en Zamora con permiso de Pascuas, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo el juez de primera instancia de Palencia, don Carlos Calamita.

Sean bien venidos.

Hoy celebra su fiesta onomástica la bellísima señorita Guadalupe Pareja.

A las muchas felicitaciones que con este motivo ha recibido Guadalupe, una la nuestra muy sincera.

En la mañana de hoy y en virtud de las disposiciones dictadas recientemente, ha comenzado la devolución de las armas cortas y de caza que habían sido entregadas en el Gobierno civil por orden de la Dirección general de Seguridad.

Asociación Femenina Ciudadana

Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado una importante reunión en el Círculo Católico Obrero para la constitución de la Asociación Femenina Ciudadana de Zamora.

El próximo lunes informaremos a nuestros lectores de esta interesantísima asamblea a la que han asistido muchas y muy distinguidas señoras.

Asociación de Propagandistas Católicos

DONATIVO DEL PRELADO

En la última sesión celebrada por el Consejo de la Asociación, ha sido ingresada la cantidad de 250 pesetas donativo del ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, tomándose el acuerdo de mostrar el agradecimiento de la entidad por tan señalada distinción.

ACTO DE PROPAGANDA EN PAJARES

Concedida por la superioridad la oportuna autorización para celebrar en el pueblo de Pajares un acto público, tendrá lugar éste el domingo, día 10 del corriente mes, a las tres de la tarde, en la Plaza Mayor.

Hablarán los señores Lacerda, ingeniero. Jorge, obrero tipógrafo y Alonso, médico. acerca, respectivamente, de "La cuestión social bajo el punto de vista cristiano", "Protección que la Iglesia ha dispensado a los obreros" y "Derecho de los padres a la educación de los hijos".

El día en la Audiencia

En recurso contencioso-administrativo, como demandante don Tomás Rodríguez López, mayor de edad, vecino y secretario del Ayuntamiento de Villanazar y como demandada la administración general del Estado, sobre nulidad o validez de acuerdo tomado por la Corporación municipal de dicho pueblo que le suspendió por treinta días de su cargo, este Tribunal ha declarado nulo y sin ningún valor ni efecto el expresado acuerdo por el cual se suspendió a don Tomás Rodríguez, durante treinta días de su cargo de Secretario, debiendo ser repuesto inmediatamente de su cargo en la citada corporación municipal, quedando obligado dicho Ayuntamiento a abonarle el sueldo no percibido desde la fecha de su suspensión sin hacer especial condena de costas.

En el recurso contencioso-administrativo promovido por don Juan Andrés de la Mano, vecino de Alfara, contra resolución del Ayuntamiento de referido pueblo que acordó que el sueldo que debía percibir el demandante, como Secretario de la citada corporación municipal sería el de dos mil pesetas en vez de 3.500 pesetas que por sueldo y quinquenios venía disfrutando y figurando en el presupuesto de citada localidad, este Tribunal ha estimado el recurso declarando nulo y sin ningún valor ni efecto dicho acuerdo debiendo ser repuesto el demandante inmediatamente en el cargo de Secretario con el sueldo de 2.500 pesetas anuales más otras mil pesetas de dos quinquenios que tenía reconocidos en el presupuesto municipal y que venía disfrutando. El Ayuntamiento de Alfara está en la obligación de satisfacer al Secretario don Juan Andrés de la Mano el sueldo y quinquenios dejados de percibir por éste, desde el día que tuvo lugar la suspensión sin perjuicio de la responsabilidad civil reclamable a los señores Concejales que votaron tal suspensión.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

seminuevas, a toda prueba, desde

250 PESETAS

Almacenes de Paquetería de

Heriberto Hernández

Santa Clara, 4. Zamora

Para HERALDO DE ZAMORA

Preparación y participación olímpicas

COMO DEBE INVERTIRSE EL MEDIO MILLON DE PESETAS QUE HA DADO EL ESTADO

Iniciar la casa por el tejado, ha sido afición predilecta de nuestro temperamento excesivamente impulsivo. Gastar la pólvora en salvas, es también, otra de las diversiones más agradables de nuestra fértil imaginación de buenos meridionales.

Y he ahí por qué seguramente, sin otro superior afán que el de sanear los pulmones, aspirando las brisas atlánticas, ya hay quien se preocupa de hallar para la espiéndida generosidad del Gobierno, y las 500.000 pesetas que se ha concretado crematísticamente, un destino por demás espectacular e ineficaz: el en vivo de una nutrida representación del deporte español a los Juegos Olímpicos de Los Angeles.

Sin reparar claro está, en que para obrar con eficacia, precisa ante todo, poseer esta cualidad y que, hoy por hoy, en deporte, como en tantas otras cosas, nos hallamos en pleno periodo de organización, sin posibilidades pues de llevar a cabo ninguna competencia internacional, de mediana envergadura. Como no se quiere tirar por los suelos el prestigio nacional, por desgracia bastante de pauperado.

Sentemos pues, para precisar la cuestión, algunas premisas fundamentales: 1.ª España es un país donde la educación física se halla totalmente descuidada. La gimnasia no se practica en casi ninguna escuela, adecuadamente y el deporte se halla—por tinta que se lleve gastada en escribir del mismo—en fase de plena organización. 2.ª En los juegos olímpicos de Los Angeles, las naciones europeas más calificadas en el movimiento deportivo, o no irán o enviarán representaciones restringidísimas, debido a la enorme cuantía que importan los gastos de desplazamiento, en una época como la actual, de agudísima crisis económica. 3.ª Para España la participación no tiene ningún interés deportivo inmediato, por cuanto ya es cosa sabida que no podemos obtener ningún triunfo en los ejercicios atléticos ni en los juegos.

Y formuladas ya estas elementales previsiones, el buen sentido de los lectores hallará fácilmente la conclusión que de las mismas se desprenden y que no puede ser otra que la de **abstenerse de visitar a los yanquis, en esa alegre jira deportiva** que proponen muy entusiasmados, quienes piensan beneficiarse de la misma en calidad de "turistas".

Las 500.000 pesetas que el Gobierno ha concedido para preparación y participación olímpicas—seducidos por argumentos especiosos y de nulo valor real—deben destinarse, íntegramente, a fomentar la educación física en nuestro pueblo. Han de ser en esta época de profunda renovación ciudadana—la piedra básica del magno edificio de la regeneración racial, por la Gimnasia y el Deporte. Pensar de otra forma es perder el tiempo y echar el dinero por la ventana lastimosamente.

Alguien quizá, pretenda argüir que España tiene presentada su candidatura para organizar unos Juegos Olímpicos y que, de no ir a Los Angeles se podrían enfriar un tan-

to las relaciones con los representantes deportivos de las demás naciones, pero el argumento es igualmente especioso y de escasmísima densidad, primero porque antes que España, y en lo que atañe a la organización de los Juegos Olímpicos Alemania e Italia tienen motivos más que suficientes para pasarnos delante; segunda, que en la consulta efectuada por el Comité Olímpico Internacional a todas las naciones adheridas, como consecuencia del Congreso efectuado en Barcelona, para saber a quién se concedía la organización de los Juegos de 1936, sobre cerca de 50 respuestas, unos cuarenta votos fueron adversos a España, a pesar del agradecimiento que los representantes extranjeros podían sentir, con motivo de los agasajos de que fueron objeto durante su estancia en la ciudad Condal, tercera y última como definitiva, que tal como van poniéndose las cuestiones económicas y deportivas en Europa y en el Mundo, es casi seguro que los Juegos Olímpicos—cuyo mérito espiritual hállese ya muy decaído, según reconoce su propio fundador el Barón de Cuobertin—habrán dejado de efectuarse antes de que nos llegue el turno de organizarlos y el Comité Olímpico habrá sido sustituido por otro organización más democrática.

Así pues, no existe ningún motivo para efectuar el desplazamiento a Los Angeles y el medio millón que tan generosamente ha cedido el Estado, debe gastarse, íntegramente, totalmente, en beneficio de nuestra juventud y dentro de España.

Cuando en cada Escuela haya un Gimnasio y en cada ciudad Baños públicos; cuando los campos de juego y las piscinas municipales sean de uso corriente en nuestra juventud; cuando la Educación física de la raza no sea una entelequia, sin ninguna realidad tangible; cuando exista el Instituto Español de Educación Física y el promedio de la robustez corporal de nuestro pueblo nos permitan tener de su condición atlética un concepto más favorable, entonces será hora de salir fuera de España, no a "partirse el pecho" como hicieron en Amberes los futbolistas, que con el ímpetu, sin la técnica, se gana alguna vez pero se pierde en muchos sino a intentar la victoria con la serenidad del que se sabe fuerte y bien preparado para lograrla.

Ahora no. Hoy es época de formación, momento de preparación intensamente para ulteriores demostraciones exteriores.

A Los Angeles no debe ir ningún deportista español, si quieren emplearse debidamente los fondos del erario nacional.

La Educación Física y el Deporte que es la nota culminante en la escala del perfeccionamiento corpóreo, individual, son por otra parte cosas demasiado serias para que puedan hacerse servir en defensa de finalidades egoístas, que redundarían en desprestigio el buen nombre de España.

Dr. J. A. Trabal

Presidente de la Confederación Española de Atletismo.

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE PRIMERA, SEGUNDA ENSEÑANZA Y

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

PLAZA DE COLON, 7. -- SALAMANCA

FUNDADO EN EL AÑO 1875 POR D. MANUEL DURAN ARAUJO

Director Propietario: DON JOSE DURAN Y SANZ, Abogado

Director Técnico: DON MANUEL TORRES LOPEZ, Doctor en Letras y en Derecho

CUADRO DE PROFESORES

DON MANUEL TORRES LOPEZ, Catedrático de la Universidad.

JOSE MANUEL PABON Y SUAREZ DE URBINA, Doctor en Letras y Catedrático de la Universidad.

ANTONIO MAGARIÑOS GARCIA, doctor en Letras y Profesor de la Universidad.

CESAR REAL DE LA RIVA, doctor en Letras y en Derecho.

JOSE GARCIA ISIDRO, doctor en Ciencias y Profesor de la Universidad.

VICENTE POLO BELLO, doctor en Ciencias y Profesor de la Universidad.

JOSE ARTERO PEREZ, doctor en Filosofía y Teología, licenciado en Derecho Canónico.

SOTERO CRISTOS, Profesor de idiomas, teniente coronel de Carabineros.

JOSE MARIA GOMEZ LOPEZ, Maestro Nacional, encargado de la Escuela preparatoria para ingreso en el Instituto.

APERTURA EN ENERO DE 1932

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Residencia para alumnos universitarios.—Edificio dotado de los últimos adelantos pedagógicos e higiénicos—Amplias clases y salón de estudio.—Calefacción, cuartos de baño, ducha, agua corriente, alimentación sana.—Amplios patios y sala de recreo.

Para más detalles, diríjense al Director propietario.

Por Teléfono y Radio

LOS CEMENTERIOS CIVIL Y CATOLICO

Cádiz.—El Ayuntamiento en corporación ha derribado la tapia que separaba los cementerios civil y católico.

INCENDIO DE UNA FABRICA DE MADERA

Vigo.—En Calvatierra, un incendio ha destruido una fábrica de aserrar madera.

Las pérdidas ocasionadas son de gran importancia.

EXTRANJERO

EL PRIMER DIA DEL AÑO

Paris.—La última noche del año transcurrió muy animada. El Presidente de la República recibió esta mañana los cumplimientos protocolarios, siendo saludado por el Gobierno, el Cuerpo diplomático y numerosas personalidades.

A mediodía, cuando salía del Eliseo un coche presidencial, un indi-

viduo, enarbolando un periódico desplegado, se abalanzó sobre el coche, siendo detenido.

Parece que se trata de un demente.

CHINOS Y JAPONESES

Tokio.—Las tropas japonesas en Manchuria, han efectuado un avance hacia Tsin-Cheu, ocupando varias poblaciones.

Se ha comprobado que existe una gran inteligencia entre las tropas regulares chinas y las bandas de malhechores.

EL VOTO A LA MUJER

Lima.—La asamblea constituyente ha discutido la concesión del voto a la mujer que defienden las derechas.

Los diputados de la izquierda alegaban para no concedérselo el que la mujer peruana, está dominada por la iglesia.

SANCHEZ ORTIZ

ULTIMA HORA

Varias noticias

En automóvil ha salido para Zaragoza el ministro de Marina señor Giral con el fin de tomar parte en los actos políticos que se celebrarán mañana en Barga y en Tarazona.

El señor Giral regresará a Madrid el lunes.

[Han cumplimentado hoy a su excelencia el señor Presidente de la República el Comité de la Unión Económica Nacional y una comisión de agentes de bolsa y los embajadores de España en la Argentina y en Londres.

El subsecretario de Comunicaciones ha presidido hoy a mediodía la reunión que se ha celebrado por los representantes de la Telefónica y los de la Asociación de empleados y obreros para estudiar el contrato de trabajo.

El martes se celebrará una nueva reunión para continuar el estudio de las condiciones de trabajo en la Telefónica.

Esta mañana regresó de Badajoz el subsecretario de Gobernación don Carlos Esplá, que inmediatamente conferenció con el ministro señor Casares Quiroga informándole ampliamente de los sucesos desarrollados días pasados en el pueblo de Castilblanco.

El señor Casares Quiroga, restablecido de la dolencia que le aquejaba recibió hoy a los periodistas diciéndonos que en Zalamea de la Serena se había producido un choque entre dos grupos de vecinos, resultando un muerto y tres heridos.

Acudió la guardia civil para restablecer el orden, siendo recibida a pedradas y a tiros.

La benemérita repelió la agresión resultando otro vecino muerto.

Ante la magnitud de los sucesos se concentraron fuerzas de la benemérita al mando del teniente Sr. Soriano restableciéndose el orden.

El futuro gobernador de Barcelona ha conferenciado hoy con el ministro de la Gobernación.

El ministro de Hacienda, señor Carner, recibió hoy a los periodistas a los que felicitó por el año nuevo, manifestándoles que se hallaba atareado estudiando la prórroga de los presupuestos.

DEL EXTRANJERO

Varsovia.—El Presidente Pildusky ha recibido en su Palacio al Presidente del Consejo de ministros, miembros de la Dieta, representación del alto Clero que felicitaron al

Presidente con motivo del año nuevo.

Se pronunciaron discursos. El Presidente contestó al Decano de los miembros diplomáticos haciendo votos para lograr la inteligencia internacional, base de la prosperidad de los pueblos.

Lotería Nacional

SORTEO CELEBRADO HOY EN MADRID

Números	Capitales	Pesetas
44.489	Palma de Mallorca	500.000
11.486	Alicante-Valencia-	
	Málaga	370.000
13.126	Madrid	200.000
36.745	Barcelona-Madrid.	150.000
22.132	Sevilla-Madrid-Bil-	
	bao	50.000

Con 15.000 pesetas

7.474	10.204	44.568	41.399
32.248	35.451	33.083	22.009
39.319	36.325	43.485	40.436

EN ZAMORA

Con 1.500 pesetas

6.020

EN TORO

Con 1.500 pesetas

33.174

Sánchez ORTIZ

Tipografía Calamita.—Zamora

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Manuel Villoria Fernández.

Marcelina Rivera Fernández.

DEFUNCIONES

Félix Criado Galván, de 68 años.

Gaspar Montero Macía, de 81 años

MATRIMONIOS

Fermin Carrasco González, con

Laurentina Castrillo Teruelo.

Miguel Nieto Hernández con

Dionisia Ramos Merchán.

Robustiano Gilgo Melgar, con

Maria Diego Cuadrado.

MAS DE 50 MAQUINAS

de escribir, seminuevas, a menos

de la mitad de su precio.

Al contado y a plazos, desde 25

pesetas mensuales.

Dirigirse a don Heriberto Hernández,

Almacén de Paquetería, Santa Clara, 4.



REYES

La mayor ambición de grandes y chicos

Un CINE PATHE-KID
Un CINE PATHE-BABY
Un CINE PATHE-LUX

Solicite catálogos

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares, y en

PATHE-BABY, S. A. E., Rambla de Cataluña, 8
BARCELONA

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE PRIMERA, SEGUNDA ENSEÑANZA Y RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

PLAZA DE COLON, 7. -- SALAMANCA

FUNDADO EN EL AÑO 1875 POR D. MANUEL DURAN ARAUJO

Director Propietario: DON JOSE DURAN Y SANZ, Abogado

Director Técnico: DON MANUEL TORRES LOPEZ, Doctor en Letras y en Derecho

CUADRO DE PROFESORES

DON MANUEL TORRES LOPEZ, Catedrático de la Universidad.

- JOSE MANUEL PABON Y SUAREZ DE URBINA, Doctor en Letras y Catedrático de la Universidad.
- ANTONIO MAGARIÑOS GARCIA, doctor en Letras y Profesor de la Universidad.
- CESAR REAL DE LA RIVA, doctor en Letras y en Derecho.
- JOSE GARCIA ISIDRO, doctor en Ciencias y Profesor de la Universidad.
- VICENTE POLO BELLO, doctor en Ciencias y Profesor de la Universidad.
- JOSE ARTERO PEREZ, doctor en Filosofía y Teología, licenciado en Derecho Canónico.
- SOTERO CRISTOS, Profesor de idiomas, teniente coronel de Carabineros.
- JOSE MARIA GOMEZ LOPEZ, Maestro Nacional, encargado de la Escuela preparatoria para ingreso en el Instituto.

APERTURA EN ENERO DE 1932

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Residencia para alumnos universitarios.—Edificio dotado de los últimos adelantos pedagógicos e higiénicos—Amplias clases y salón de estudio.—Calefacción, cuartos de baño, ducha, agua corriente, alimentación sana.—Amplios patios y sala de recreo.

Para más detalles, diríjense al Director propietario.

PRIM

ORTOPEDICO EN ZAMORA

Este reputado Ortopédico de Madrid (Pecados, 33), recibirá en ZAMORA el día 9 de Enero en el Hotel Suizo, a cuantos necesiten

Piernas y brazos artificiales

Últimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores. CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

— HERNIADO —

COJIN HERNIARIO PRIM le protegerá su vida de los inminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA, descuidada o mal contenida.

Visitenos en:

- En ZAMORA, el 9 de Enero en Hotel Suizo.
- En Benavente el 10, Hotel Mercantil.
- La Bañeza el 11, Hotel Victoria.
- Astorga el 12, Hotel Moderno.



Sección de Anuncios Económicos

ARRIENDO

piso principal de nueva construcción, doce habitaciones y cuarto de baño y con todas las comodidades.
Calle 14 Abril, 43, junto al chalet del Arquitecto don Antonio García Sánchez Blanco.

PIANO A MANUBRIO

de sesenta y nueve martillos, semi-nuevo, se vende en buenas condiciones.
Para tratar, con Marcelina Allen de en Villalpando.

¡COMPRE USTED!

los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CARIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonai", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

SE VENDE

una noria seminueva con 6 arcaduces. También se vende una refinadora, una empastadora para hacer chocolate y un carro en muy buenas condiciones.
Para tratar con su dueño en Casaseca de las Chanas Baltasar Villaseco.

DE INTERES

Cantarios alemanes FLAUTAS legítimos MUSK-SEIFFER con trino de lira, únicos en su clase. Especiales para regalos.
Se venden garantizados a precios económicos.
Informarán en: Plaza de Santa María la Nueva, 8.

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para Herniados E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8 Madrid

SEÑORA NADALECUESTA el saber las P-I-E-L-E-S

más indicadas en la actual temporada VISITANDO la PELETERIA MATILLA (Cárcaba, 19)

AMA DE CRIA

casada, con leche fresca de tres meses, se ofrece para criar en su casa, edad treinta y dos años.
Razón, en Argujillo a Pedro Feijóo.

AMA DE CRIA

se ofrece para criar en casa, leche fresca.
Razón en Ricobayo Nicolás González.

AMA DE CRIA

se ofrece, leche primeriza, de veinticinco años.
Para tratar con Benito Lobo, en Almaraz de Duero.

SIN CALEFACCION
Nadie puede ser feliz cuando hay frío y humedad.
El único sistema económico y cómodo de calefacción es el sistema de Radiadores.
Hijos de Garardo de Castro
Salvador, 19. ZAMORA

TRASPASO

Se hace de la tienda de ultramarinos establecida en la carretera de La Hiniesta número 24 a unos 50 pasos del Matadero nuevo.
Para informes, en la misma.

AMA DE CRIA

se ofrece para criar, viuda, de veinticinco años, sin familia, en casa de los padres, para informes don José Garrote, médico de Casaseca de las Chanas.

No compre aparatos de radio sin antes consultar precios y ver la bondad de los que vende la casa Pepín, de todas marcas y a precios como nadie.
Bicicletas y accesorios.
San Andrés, 3

CONTABLE

Se ofrece para dentro o fuera de la capital.
Darán razón en esta Administración.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

VINO DE ALBILLO

Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.
Horas de despacho de once a cuatro.

Maderas Cementos
JOSE ANDREU
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

JUGUETES JUGUETES

EL PARAÍSO DE LOS NIÑOS
LOS MAS BONITOS, MODERNOS Y BARATOS QUE SE PRESENTAN ESTE AÑO, NADA MAS QUE EN ESTE GRAN BAZAR

Sección especial de 95 céntimos
Gran Bazar de Salvador García Villaplana
Santa Clara, 9 Zamora

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su immejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representante a todos los trenes Teléfono, 1446



Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús

Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria RAYO X
Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL) Teléfono 300

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
J. A. CRESPO ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Rayos X. -- Cirugía de Urgencia
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.
PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

SE VENDE casa con sus dependencias en Avenida de la Feria, número 17. Para tratar en la misma.

FORMIDABLE automóvil Peugeot, 5 caballos, con 7.000 kilómetros; se vende en buenas condiciones. Razón, V. Campesino, Riego, 28. Zamora.

SE VENDE Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajar y comedero.
Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10. ZAMORA

BALDOMERO ANREU Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas Tableros Contrachapados Medicinas especiales previo encargo Madera
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

El Dr. Cañizo

CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL
Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.
Teléfono 35.321

VENTA

Vino superior, se vende en la bodega de la viuda de Francisco Nieto, en San Lázaro, al precio de 8 pesetas los 16 litros, libres de derecho.

A los propietarios de automóviles

Nunca como ahora para que todos tengamos coches bien pintados y tapizados y no pasar frío llevándonos a los nuevos talleres de Pinturas Americanas al Ducoo, donde igualmente se construyen toda clase de guaracidos. No confundirse en La Espiga, que es la única casa que garantiza sus trabajos, por contar con todos los elementos necesarios.
Villa María números 1, 2, y 3 y Caroba, 25
Paseo de las Tres Cruces, Zamora. Teléfono 346.
TEODORO ALONSO

CHOFER
se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones.
Informarán en esta Administración.

CUEVAS FOTOGRAFICO
Benevente, 2. - Santa Clara, 61

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
(Paseo de San Martín)
Carniceros, 1 Zamora
DIATERMIA --- CORRIENTES RAYOS X RAYOS ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Géneros para TRAJES y GABANES lo más nuevo en la
Nastropia "La Ideal"
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

F. GAMA Z O
Especialista en enfermedades de la Infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis
RAMOS CARRION, NUMERO 26

Vivero de Vides Americanas
(Frente a la Estación del Ferrocarril)
INJERTOS Y BARBADOS
DE
BAUTISTA GONZALEZ
Arenales Zamora

FACUNDO CARRASCAL
Médico Toxicólogo de la Residencia del Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina, en Madrid
Horas y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis
Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once
REINA, 16. SEGUNDO

F. ALDEA
ESPECIALISTA en enfermedades del Pecho
FISIOLOGO (-) RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
RONDA DE SANTA CLARA, 6 ZAMORA

¡Comerciantes!
¿Queréis asegurar un porvenir grande a vuestros hijos?
Los acreditados "Almacenes Paramio" de Hoyos (Cáceres), os lo brindan con su traspaso, el mayor de la provincia, dominando la venta de veinte pueblos ricos y con aumento progresivo diario.
(Tratar personalmente o por escrito.)

COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetaría de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza
MAHOU

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

NELSON LINES VAPORES CORREOS

Servicio universal desde Vigo a Las Palmas, 29, Jauco, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

28 Diciembre **HIGHLAND BRIGADE**
26 Enero **HIGHLAND MONARCH**
9 Febrero **HIGHLAND CHEFTAIN**

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 533,70
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasajeros, según de consue de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª e Intermedia días, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIBN pasaje como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES PARISA (S. EN C.)**
Agentes generales Apartado núm. 27

COMPANIA FRANCESA

Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

—22 enero Massilia
4 marzo L'Atlantique

42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.

Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

De Vigo

5 febrero Jamaica
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

ANTONIO CONDE HIJOS

Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orensana, 8

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Diciembre 20 vapor **ARLANZA**
Enero 10 vapor **ASTURIAS**
Enero 24 vapor **ALMANZORA**

NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 848,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Enero 6 vapor **DEMERARA**
Enero 20 vapor **DARRO**

Gratuía, pesetas 593,70. Con camarote, 848,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al momento para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Més, Andrews, etc., Cte. Marqués de Cubas, 11.



Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Calcuta.

Linea del Brasil - La Plata directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores, en tres días de gran porte.

28 noviembre	Sierra Morena	673,70	638,70
8 diciembre	Madrid	628,70	593,70
20 enero	Sierra Ventana	673,70	638,70
5 febrero	Sierra Morena	673,70	638,70
27 febrero	Madrid	628,70	593,70

NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wasson" y "Werra" escutan también en los puertos de San Francisco de Sol y Río Grande de Sol, admitiendo pasajeros de Intermedia, Tercera de camarote y Tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Ollagal, 2. Villagarcía Marítima, 18

Pida la CERVEZA MAHOU

al vendedor EXCLUSIVO al por mayor

— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA —
Correos de Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 200 ZAMORA